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Spørgsmål S 567:
Hvor længe mener ministeren, det er rimeligt, at en borger maksimalt skal af-
vente SKAT's afgørelse af en klagesag vedrørende ansættelsen af en grund-
værdi?

Svar:
Jeg går ud fra, at spørgeren har tænkt på den situation, hvor en borger anmoder 
om at få genoptaget et fradrag for forbedringer (FFF) i grundværdien.

Jeg må indledningsvis erkende, at det fra borgernes side ikke er tilfredsstillende, 
at der går flere år, inden en afgørelse foreligger på dette område. Opgaven med at 
få nedbragt bunken af genoptagelsessager har høj prioritet, og der er af flere om-
gange tilført ekstra ressourcer. 

Jeg kan oplyse, at jeg netop har oversendt en orientering til Folketingets Skatte-
udvalg om ny tidsplan for afviklingen af sagspukkel vedrørende genoptagelse af 
fradrag for forbedringer. Orienteringen lyder således: 

”Daværende skatteminister Peter Christensen oplyste i forbindelse med svar på 
spørgsmål 386 af 17. marts 2011 (SAU, alm. del), at SKAT forventede at have 
behandlet de anmodninger om genoptagelse af fradrag for forbedringer, der på 
det tidspunkt var modtaget, inden udgangen af 2012. Det står på nuværende tids-
punkt klart, at dette mål ikke er nået.

Fradrag for forbedringer vedrører udgifter, der har været afholdt til at bygge-
modne en grund. SKAT og Vurderingsankenævnene har siden 2003 opbygget en 
pukkel af genoptagelsessager, der betyder, at grundejerne venter op til flere år på 
en afgørelse. Sagerne – der oprindeligt var koncentreret om fradrag for forbed-
ringer – er blevet stadig mere komplekse, fordi klagerne i dag oftest klager over 
flere elementer, eksempelvis selve fastsættelsen af grundværdien og grundskatte-
loftet. Samtidig er sagsbehandlingen tidskrævende, fordi genoptagelsessagerne 
omfatter et stort element af skøn, og fordi det i mange tilfælde er SKAT, der står 
for at fremfinde den mulige dokumentation. 

Opgaven med at få nedbragt bunken af genoptagelsessager vedrørende fradrag 
for forbedringer har høj prioritet, og blev som et led i finanslovsaftalen for 2011 
tilført ekstra ressourcer i 2011 og 2012. For at sikre den hurtigst mulige afvikling 
af sagerne, har SKAT gennemført procesoptimeringer, ligesom antallet af års-
værk, der er beskæftiget med opgaven, er øget ud over det, der blev aftalt i for-
bindelse med finansloven. Fra den 1. januar 2013 er der ansat yderligere årsværk 
til løsning af opgaven.



Uanset tilførslen af yderligere årsværk, forventes de sager, der var modtaget i 
SKAT i marts 2011, først at være afsluttet i efteråret 2013. De genoptagelsessa-
ger, der er modtaget efter marts 2011, forventes afsluttet medio 2014. Sager ved-
rørende genoptagelse af FFF, der venter på at blive behandlet i Vurderingsanke-
nævnet, bliver tilsvarende forsinket. 

Muligheden for at få tildelt fradrag for forbedringer afskaffes med virkning fra 
januar 2013 som et finansieringselement i skattereformen. Samtidig afskaffes 
muligheden for at få genoptaget fradrag for forbedringer, og der vil derfor ikke 
opstå flere genoptagelsessager efter udløbet af overgangsreglerne den 1. maj 
2013. 

Den oprindelige målsætning om, at de FFF-sager, der var modtaget i marts 2011, 
skulle være afviklet ultimo 2012 omfattede også de mange sager, som skulle 
genoptages efter Højesterets dom fra d. 16. december 2010. Disse sager er afvik-
let på nuværende tidspunkt.”


